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Важливу роль у формуванні соціально-емоційних навичок молодших школярів відіграє 

школа та сім’я. Створення сприятливої психологічної атмосфери та організація 

позитивного взірця для наслідування соціально-рольової поведінки в закладах 

загальної середньої освіти та в умовах сімейного виховання сприяє соціально-

емоційному розвитку молодших школярів. 
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МУЗИЧНО-СЦЕНІЧНІ ПРАКТИКИ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ: 

РОЗВИТОК SOFT SKILLS ЧЕРЕЗ ПРОЄКТНУ ДІЯЛЬНІСТЬ 

 

Дмитро ЛЄВІТ, доцент кафедри 

академічного та естрадного вокалу 

Київського столичного університету  

імені Бориса Грінченка, Україна 

 

У сучасній системі мистецької освіти дедалі більшої ваги набувають не лише 

фахові вміння, а й розвиток особистісних якостей, що забезпечують успішну 

інтеграцію майбутнього фахівця в соціальне, творче та професійне середовище. Ідеться 

про так звані м’які навички – soft skills, серед яких ключовими для артистів вокального 

й музично-сценічного профілю є комунікативність, емоційна відкритість, здатність до 

роботи в команді, лідерство, креативність, стресостійкість та вміння працювати  

в умовах невизначеності. Командна робота, здатність до змін, усна та письмова 

комунікація, навички переговорів та управління часом є популярними серед 

потенційних роботодавців. Активні методи навчання сприяють розвитку загальних 

навичок, які можуть забезпечити бажані результати, сприяючи, а не заважаючи, 

зусиллям до досягнення сталості [2]. Однією з ефективних форм їхнього розвитку  

в закладах вищої мистецької освіти виступає музично-сценічна проєктна діяльність. 

Робота над концертним номером – чи то сольним, чи ансамблевим – є не лише 

процесом створення сценічного продукту, але й потужним інструментом особистісного 

зростання. Кожен номер – це мікропроєкт, у якому залучено не лише виконавця,  

а й режисера, педагога, хореографа, звукорежисера, інколи дизайнерів, відеооператорів 

та інших учасників творчої групи. У такий спосіб студент потрапляє в умови, 

максимально наближені до реальної художньої індустрії, де взаємодія, 

відповідальність, гнучкість та здатність до імпровізації є ключовими рисами 

професіонала. 

https://surl.li/yxdbli
https://surli.cc/bfwxuv


«Соціально-емоційна культура учасників і учасниць освітнього процесу», 4 червня 2025 р. 

63 

Процес репетицій та постановки концертного номера сприяє розвитку командної 

взаємодії. У класичній моделі освітнього процесу взаємодія часто відбувається  

у форматі «викладач – студент», де студент є пасивним виконавцем завдань. Натомість 

проєктна робота передбачає розподіл ролей, де кожен учасник несе частину 

відповідальності, а процес прийняття рішень відбувається колегіально. Це формує 

відчуття залученості, довіри до партнерів, уміння домовлятися та вирішувати 

конфлікти. 

Особливе місце у формуванні soft skills посідає емоційна відкритість та здатність 

до сценічного розкриття. Робота над вокальною композицією передбачає не лише 

технічне володіння голосом, а й глибоке емоційне занурення, здатність прожити твір, 

передати його внутрішню драматургію. Режисер як педагог супроводжує цей процес, 

створюючи для студента безпечний простір для експерименту та емоційного 

самовираження. Саме в цьому просторі відбувається розвиток таких важливих 

психологічних якостей, як емпатія, рефлексивність, самоусвідомлення. 

Варто окремо розглянути співпрацю між вокалістом і режисером як приклад 

реалізації принципів освітньої демократії. У цій взаємодії руйнується вертикальна 

модель «наставник – підлеглий», натомість з’являється горизонтальна модель 

партнерства. Режисер виступає не лише як носій режисерської концепції, але і як 

фасилітатор творчого пошуку, який ураховує і розвиває індивідуальність виконавця. 

Такий підхід сприяє формуванню в студентів відчуття власної значущості, навичок 

аргументації, уміння вести діалог, дискутувати, а також відповідально ставитися до 

художнього рішення. 

Ця співпраця нерідко виходить за межі лише творчих пошуків і набуває рис 

педагогічної підтримки, коучингу, психологічного супроводу. Студент часто 

приходить на репетицію із власними емоційними блоками, страхом перед публікою, 

низькою самооцінкою. Завдання режисера – допомогти йому вийти з цієї пастки, 

відкритися, стати впевненішим не тільки на сцені, а й у житті. У цьому сенсі проєктна 

робота з концертним номером – це не лише підготовка до виступу, а й мінітерапія, що 

зміцнює особистість студента. 

З методологічного погляду музично-сценічні проєкти реалізують модель 

експериментального навчання (experiential learning), описану Девідом Колбом [1]. 

Згідно з нею, ефективне навчання відбувається у чотири етапи: конкретний досвід, 

рефлексія, абстрактне концептуалізування та активне експериментування. У випадку 

концертного номера студент проходить всі ці стадії: бере участь у постановці (досвід), 

обговорює результати з педагогом (рефлексія), робить висновки про те, що працює,  

а що ні (концептуалізація), і втілює нові рішення у репетиційному процесі 

(експериментування). Такий цикл можна повторювати багаторазово, що значно 

підвищує якість засвоєння матеріалу та стійкість отриманих навичок. 

Проєктна діяльність також сприяє формуванню лідерських навичок, оскільки 

студенти вчаться ініціювати ідеї, формулювати цілі, організовувати роботу команди. 

Особливо це актуально у випадках, коли проєкт носить характер студентської 

ініціативи – наприклад, підготовка сольного вечора, створення авторського 

перформансу або участь у фестивалі. Тут педагог виступає вже не як режисер, а як 

ментор, що допомагає реалізувати задум студента, підтримує і направляє його творчий 

процес. 

Водночас важливим чинником успіху є створення психоемоційно безпечного 

середовища. У музично-сценічній роботі студент часто стикається з високим рівнем 

уразливості: публічний виступ, необхідність демонструвати власні почуття, відкривати 
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інтимні емоційні зони – усе це вимагає довіри до команди, відчуття підтримки, 

конструктивного фідбеку. Режисер і педагог мають дбати про те, щоб критика не була 

руйнівною, а репетиційний процес – не травматичним. Лише за таких умов творчість 

стає дійсно розвивальною, а не травматичною практикою. 

У контексті мистецької освіти важливо розуміти, що розвиток soft skills через 

музично-сценічні практики – не додаткова, а невід’ємна частина професійної 

підготовки. Адже сучасний виконавець не лише носій вокальної техніки, а й креативна 

особистість, здатна адаптуватися до різних сценічних умов, узаємодіяти з партнерами, 

знаходити нестандартні рішення, комунікувати з аудиторією, працювати  

в інтердисциплінарних форматах. 

Можна також говорити про виховний та соціалізуючий ефект таких практик. 

Студент, який бере участь у постановці, навчається відповідальності, пунктуальності, 

дотриманню дедлайнів, роботі з напруженням та невдачами. Це формує не лише 

артиста, а й громадянина, зрілу особистість, готову до викликів сучасного світу. 

Підсумовуючи викладене, слід наголосити: музично-сценічна проєктна 

діяльність у ЗВО – це унікальний освітній простір, де поєднуються мистецтво, 

педагогіка, психологія, соціальна взаємодія та особистісний розвиток. Через створення 

концертного номера студент опановує шлях самопізнання і навички лідерства, 

розвиває соціальні й комунікативні компетентності, учиться працювати в команді та 

відкривати власний емоційний світ. Ці процеси є основою формування 

конкурентоспроможного, цілісного й гармонійного фахівця у сфері мистецтва ХХІ 

століття. 

Таким чином, важливо не лише підтримувати й розвивати проєктну роботу  

в мистецьких вишах, а й усвідомлювати її стратегічну цінність для формування 

сучасного виконавця як особистості. Музично-сценічні практики мають посідати 

чільне місце в освітньому процесі, бути системними, різноплановими, рефлексивними. 

Лише тоді мистецька освіта відповідатиме вимогам часу та сприятиме формуванню не 

лише виконавців, а й лідерів, мислителів і творців нової культурної реальності. 
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